

夏天的“顶流”水果非水蜜桃莫属，当晶莹剔透、香甜多汁的水蜜桃在唇齿间绽开时，不由得让人发出“夏天就是桃子味”的感叹。然而，连续强降雨导致水蜜桃落果损失怎么办？销路该怎样拓宽？卖相不佳的桃子只能扔掉吗？……这些问题让不少果农忧心忡忡。好在，水蜜桃种植保险、多元电商直播、水蜜桃深加工合作将努力解决这些难题，让水蜜桃的“甜蜜事业”越来越有声有色。

专属保险、多元直播、果汁深加工 “甜蜜事业” 越来越有声有色



政府推动 种植保险为果农“兜底”

今年6月至7月，受强对流天气影响，无锡地区先后遭遇了几次狂风暴雨，水蜜桃也因此受到了一定损失。面对灾害性天气，滨湖区农业农村局立即联系平安财险理赔小组，奔赴田间地头查勘定损。工作人员确定损失率，再结合保险金额、损失面积等确定赔偿金额。“我看到雨打落了桃子，立刻上报情况，第二天就有人来现场解决了。这是我第一次通过水蜜桃种植保险渠道报案，没想到定损这么快，以后不用再为天气原因干着急了！”夏渎村桃农臧荣卫感激道，这也是自去

年滨湖区提高政策性水蜜桃保险保额以来开出的理赔“第一单”。

为了帮助果农更好地规避风险，滨湖区以“为民办实事”为出发点和落脚点，将该险种政府补贴比例由原来的85%上调至100%，单位保额由2000元提高至3000元，优化后的农险政策也更受果农欢迎。

据了解，胡埭镇今年政策性水蜜桃保险共有908户参保果农将获得赔付，占参保人员的90%，受灾果农将分别获得数千至上万元不等的赔付款。

直播带动 多元活动送“甜蜜”

保障到位了，如何拓宽销售渠道也是果农头疼的难题。近年来，桃农、合作社和政府部门纷纷借力“互联网+”模式，开展形式多样、内容丰富多元的农产品溯源直播以及爱心助农直播活动，拓宽销售渠道、推动品牌建设、助力桃农增收。

作为阳山水蜜桃直播界的佼佼者，“蜜桃匠”经过10年发展，已从一个年销售60万元的家庭农场成长为年销售达2500万元的合作社，线上、线下头部商超供货渠道与电商直播齐头并进、多点开花，并利用电商和直播优势帮助百余家中小桃农托底销售3至5两小桃。其在某短视频平台的直播账号已拥有近10万粉丝，最高同时在线人数近1万人。

“蜜桃匠”主理人陆钰琳表示，要想做大做强，就得解决水蜜桃供货量少且有断档期、能否所有规格“大小通吃”、不好看的桃子怎么办这三个“痛点”。“一个果园里的桃子从3两到1斤的规格都有，怎么承托住所有规格的桃子，这件事我们用了3年才做到。其次，

微瑕疵、卖相不好的桃子损耗很大，也得想办法为果农销售出去。”为此，团队特别打造了一款叫“爱不完美的自己”的水蜜桃产品，引导粉丝接受不完美的桃子，在一次直播中，收获了仅30秒就卖出400单的傲人“战绩”。

桃农纷纷在直播赛道发力，政府部门也积极牵线搭桥。7月26日，一场由江阴市农业农村局主办、江阴市电子商务公共服务中心承办的“e路追寻 桃醉顾山”金顾山水蜜桃爱心助农专场直播在“最珍澄”小程序直播间开展。农技推广中心负责人与果园负责人在直播间通过看、闻、触、尝等多种方式全方位展现了金顾山水蜜桃的皮薄肉厚、甜蜜多汁，把“甜蜜”送到千家万户。

无锡市农业农村局相关负责人表示，将加速农产品与电商、新媒体融合，挖掘和培育优秀的直播人才，不断拉动地区就业和电商消费，为行业注入新活力，推动水蜜桃及各类名优特产进一步走出无锡、走向全国。

科技驱动 让世界“喝上”阳山桃

从雨花露到白凤桃再到湖景桃，盼了300多个日夜才等来的“甜蜜期”却只有短短1个月时间，让吃货们直呼没吃够。如今，错过、没吃够也不用再等一年了——全国首款以阳山水蜜桃为原料生产的NFC(非浓缩还原汁)桃汁已于7月24日起在盒马鲜生全国同步上线。这款无任何添加的桃汁正是无锡市农业龙头企业江苏润宝食品有限公司历经四年时间研发而成的。

桃汁上线首周就交出了5000箱、6万瓶销量的亮眼“成绩单”，不少消费者给出的评价是“最大程度还原了阳山水蜜桃的口感，就像用吸管插在桃子里喝一样”。

“将水蜜桃加工成NFC果汁是从零开始摸索，因为此前没有一家企业做过，前后投入了近千万元的研发资

金。”该公司市场负责人沈家略说，阳山水蜜桃果形大、含糖量高、有机酸多、汁水充足、桃香味明显等优点，到了生产端全是缺点，需要一一攻克。

水蜜桃表皮轻薄易撕却给清洗和去皮带来很大麻烦，设备上稍有磕碰就容易烂，去皮也不像苹果之类的用设备一滚就好。如果采用常规水果加工工艺，经过高温杀菌后色泽会因氧化变深发棕，香气难保留，风味也会流失；榨汁难度大、微生物易超标、易产生黑点、易生虫、易产生核味、难以储存；此外，由于原料成熟不均匀，风味受环境变化影响大，不同批次原料差异可能很大，所以风味难以标准化……为此，润宝研发团队针对阳山水蜜桃进行设备、技术工艺的创新性改进与改造。比

如，为了降低对果核的破坏，减少果肉带出和微生物风险，首创双道软去核技术；清洗系统也专门针对水蜜桃设计改进，在不造成机械伤的前提下，降低表皮温度、去虫、去毛、臭氧杀菌，达到多道深度清洗；为解决黑点、核味残留、果纤维的问题，对过滤系统也进行了改进，经过5道过滤从浆到油汁、油汁再到清汁；参考酒类混配工艺，用动态保鲜混配工艺将桃浆和清汁按比例微调混合，这样就能做到每批次风味统一。值得一提的是，通过全程保鲜、实时监控、动态调整维护品质，延长原料供应期，确保水蜜桃从摘下开始到整个加工全过程最后到消费者手中都是保持在低温状态下，尽最大努力呈现阳山水蜜桃的美好风味。

既然研发如此困难，为什么还要生产这款产品呢？沈家略表示，在前期调研中发现，阳山水蜜桃种植浪费大、利用率低，符合标准的、可作为商品桃的种植平均比例仅为28%，即使是种植技术很高的桃农，商品桃比例也不超过50%。特别是外观略有瑕疵的次级桃数量巨大，却没有产品化途径，造成大量浪费。“作为本土农业龙头企业，我们有责任通过深加工来提高阳山水蜜桃的附加值和种植利用率，为滞销桃提供再利用方式、为次果提供产品化途径，从而降低损耗，实现桃农经济增收，助力完善阳山品牌建设。”沈家略说，该项目因此还获得了江苏省农村创新创业项目创意大赛优胜奖、无锡市农业创新大赛一等奖。据悉，今年公司预计将完成水蜜桃采购1000吨，帮助阳山桃农实现增收至少600万元。“我们也希望通过加大水蜜桃深加工力度，做活做强‘小桃子，大产业’，解决现存的一些阻碍水蜜桃产业发展的问题，让世界‘喝到’阳山水蜜桃。”

(晚报记者 潘凡/文、摄部分图片由受访者提供)



水蜜桃NFC果汁上市。